
Atti Parlamentari — 3293 — Camera dei Deputai 
LEGISLATURA X X I V - la SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA D E L 27 MAGGIO 1914 

la presentazione alla Camera, del disegno 
di legge di r i forma forestale, che urge nel-
l ' interesse dell 'economia montana ». 

C E L E S I A , sottosegretario di Stato per 
l'interno. Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . l e ha facol tà . 
C E L E S I A , sottosegretario di Stato per l'in-

terno. L ' ono revo le sottosegretario d i s t a t o 
per l 'agricol tura, indus t r ia e commercio non 
ha potuto , per ragioni d'ufficio, in tervenire 
alla seduta. Se l 'onorevole Bel t rami desidera 
avere risposta proprio da lui occorre diffe-
rire questa interrogazione. Se egli invece 
si appaga di una risposta mia, posso dirgli 
che, nella seduta di lunedì, il ministro di 
agr icol tura ha presenta to il disegno di legge 
da lui invocato . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Bel t rami ha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfat to . 

B E L T R A M I . Non in tendo d is turbare 
l 'onorevole Cot tafavi , il quale può starsene 
via t ranqui l lamente . . . (Si ride). 

C E L E S I A , sottosegretario di Stato per 
V interno. È assente per ragioni d'ufficio. 

B E L T R A M I . . . .dacché il disegno di legge 
è stato già presenta to . Mi dichiaro quindi 
sodisfatto, dolente di non poterlo dire all'o-
norevole Cot ta fav i . Vuol dire, onorevole 
Celesia, che glielo dirà lei ! (Si ride). 

P R E S I D E N T E . Segue la interrogazione 
dell 'onorevole Galli al ministro degli affari 
esteri « per sapere quan to v i sia di vero 
nella notizia comunica ta dalla Stefani che 
finalmente non vi sieno più difficoltà per 
la applicazione delle r i forme in Armenia -
e quale sia s ta ta l 'opera del l ' I ta l ia ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per 
gli affari esteri ha facol tà di r ispondere. 

B O R S A R E L L I , sottosegretario di 'Stato 
per gli affari esteri. Ho piacere di assicurare 
l 'onorevole Galli, r ispondendo alla sua in-
terrogazione, che ai primi dello scorso feb-
braio t r a il Governo o t tomano e le potenze 
è in te rvenu to un accordo per stabil ire il re-
gime, da applicarsi ai vilayets del l 'Anatol ia 
orientale, ab i ta t i da popolazioni a rmene . 

Le linee principali di questo accordo, 
sono tassat ive. Per essere più preciso ne do 
l e t tu ra : 

« I vilayets armeni sono s ta t i raggrup-
pa t i in due settori, ammin i s t r a t i da ispet-
tor i europei, scelti dal Governo o t tomano 
con designazione delle grandi potenze. I 
loro poter i sono decennali . I n caso di pre-
m a t u r e vacanze le nomine ulteriori avver-
ranno con le stesse norme. Gli ispet tori sono 
invest i t i del controllo del l 'amminis t razione 
della gendarmeria , della polizia e della giu-

stizia dei r ispet t iv i set tori ; possono revo-
care t u t t i i funz ionar i amminis t ra t iv i , ad 
eccezione del valy e sospendere t empora -
neamente i funzionar i de l l 'o rd ine giudi-
ziario. 

« Le leggi e i decreti saranno pubbl ica t i 
nella l ingua del paese. Le par t i in giudizio 
si serviranno possibilmente della propria 
l ingua. Le sentenze, r e d a t t e in turco, sa-
ranno accompagna te da t raduzioni nella 
l ingua locale. 

« I l servizio mili tare in tempo di pace 
è terr i toriale. I reggimenti di cavalleria 
curda Hamidiè sono soppressi e t r a s fo rma t i 
in cavalleria di riserva disarmata in t e m p o 
di pace. 

« Ogni gruppo etnico sarà sovvenzionato 
sul bilancio della istruzione in proporzione 
della sua partecipazione al pagamento delle 
imposte ; inoltre la varie comuni tà reli-
giose po t ranno sovvenzionare le r ispet t ive 
scuole. 

« Un censimento stabilirà la proporzione 
di ogni gruppo etnico, e secondo la rispet-
t iva en t i tà essi par tec iperanno ai Consigli 
generali , dove, non di meno, le minoranze 
saranno rappresenta te . 

« Ai Consigli amminis t rat ivi , e, del pari , 
nei corpi di gendarmer ia e di polizia, la 
popolazione mussulmana e la crist iana con-
correranno a par i tà . 

« Come misura t ransi tor ia , e fino al nuovo 
censimento, è s ta to a d o t t a t o il principio 
dell' uguaglianza della rappresentanza ai 
consoli generali nei vilayets di Van, di 
Bitlis, e di Erzerum, ment re negli al tr i vige 
il principio della proporzional i tà desunta 
dai registri delle varie c o m u n i t à » . 

I Governi delle grandi potenze hanno 
presenta to alla Sublime P o r t a una lista di 
cinque cand ida t i : due belgi, due olandesi 
ed un norvegese, ed il Governo o t t omano 
ha fissato la sua scelta sui signori Westeren 
olandese, ed Hoff, norvegese. L' inizio del 
nuovo regime è quindi questione di giorni. 

Come vedono l 'onorevole Galli e la Ca-
mera, si è dalla diplomazia i tal iana, in 
questo grave affare, cercato ed o t t e n u t o 
di poter assicurare convenienti r i forme per 
la popolazione armena, senza per ciò ecci-
t a r e la suscettibilità legi t t ima della Subl ime 
P o r t a . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Galli ha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfatto. 

GALLI . Ringrazio l 'onorevole sottose-
gretar io di S ta to , e non potrebbe essere di-
versamente , per la p remura d imost ra ta nei 
comunicarmi finalmente notizie precise. 


